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alla legge, che non ha nessun rapporto con 
la legge stessa. (Commenti). 

C A E T A N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
C A E T A N I . L o stesso fervore di questa 

discussione mostra quanto sia grave il 
provvedimento proposto dal l 'onorevole Al-
disio. 

L 'onorevole relatore ha accennato alla 
Sicilia e a l l ' I ta l ia meridionale, ma ha o-
messo di parlare del l ' I tal ia centrale. 

Desidero ricordare agli onorevoli colle-
ghi che nella campagna romana esiste un 
sistema di conduzione chiamato « a colo-
nia » (che è differente dal concetto di co-
lonia in altre part i .d'Italia) al quale dob-
biamo grandissima parte della produzione 
della campagna romana. 

L a colonia consiste semplicemente in 
questo: l 'aff i t tuario del terreno' t ra t ta di-
rettamente col contadino st ipulando un con-
tratto di colonia o a dividendo che var ia 
da paese a paese. 

Non vi è forma fissa. 
Quando l 'a f f i t tuario stesso non mette 

mano al terreno, la quota di corrisposta è 
generalmente un quinto. 

A l t re volte eseguisce la maggese, la tron-
catura o porta soltanto i buoi; a vol te dà 
il seme a volte no, ed in ogni caso il con-
trat to var ia di forma. 

Il più delle volte si t ra t ta di un sem-
plice subaffitto col pagamento del canone 
in natura. 

Con la disposizione proposta dall 'onore-
vole Aldisio noi mett iamo in pericolo t u t t o 
questo sistema di conduzione, che vige nel-
l ' I ta l ia centrale, che dà ottimi risultati e 
non mai si presta allo strozzinaggio. 

N o n posso quindi assolutamente accet-
tare l 'emendamento Aldisio, e specialmente 
insisto che, quando l 'emendamento verrà 
messo in votazione, sia specif icato che si 
riferisce unicamente alla Sicilia. 

Tut t i hanno parlato della Sicilia: l 'ono-
revole Aldisio l 'ha dichiarato da questo 
banco; l 'onorevole Modigl iani parla sem-
pre di gabelloti , e nella provincia romana 
gabelloti non ne esistono. 

L a disposizione, è eccessivamente grave 
anche per la Sicilia, ma se deve essere ap-
p r o v a t a , si applichi alla sola Sicil ia ed a 
quelle p^rti di essa ove i gabel lot i sono 
diventat i una piaga. , (Commenti — Eu-
mori).. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Aldisio man-
tiene il suo articolo? 

A L D I S I O . A v e v o dichiarato che v i avrei 
introdotto le parole : « in Sicilia sulla do-
manda, ecc. »... 

Voci all'estrema sinistra. Ma c'è anche la 
Calabria ! 

D R A G O , relatore. Ma è peggio ! Questa 
è un' infamia! 

A L D I S I O . L 'onorevole Drago af ferma 
che questa è un' infamia. 

Debbo ricordare al l 'onorevole Drago che 
questa infamia. . . 

D R A G O , relatore. È un ' in famia volerla 
l imitare alla Sici l ia! 

A L D I S I O . ... è aspet tata dai contadini 
di Sicilia, come uno dei pochi a t t i di giu-
stizia che la Camera avrà deliberato. 

D R A G O , relatore. Cercate dei successi 
elettoral i qua dentro! (Eumori — Interru-
zioni — Commenti). 

A L D I S I O . Onorevole Drago, non mi 
porti su questo terreno, perchè potrei di-
mostrarle che non ho mai cercato successi 
elettorali e non mi sono mai preoccupato 
di questioni locali, nella discussione di que-
sta legge... 

P R E S I D E N T E . Ma veniamo al merito 
della discussione! 

A L D I S I O . Se cercassi dei successi elet-
torali , caso mai, farei l 'amico dei gabelloti . 

Ad ogni modo vedo che questo articolo 
incontra molti ostacoli. Protes to per dover lo 
ritirare.. . 

Voci dall' estrema sinistra. No ! No ! 
A L D I S I O . Mi ero deciso a presentarlo 

e a sostenerlo con tanto calore: ritengo an-
cora che questa disposizione sarebbe s tata 
un prezioso elemento per una reale pacifi-
cazione. 

Ripeto quel che ho det to poco f a : que-
sta norma è rec lamata dagli stessi proprie-
tari, i quali molte volte si vedono costretti 
dalla mafia siciliana a dover concedere in 
affitto i loro lat i fondi ai gabelloti , mentr» 
le cooperat ive che non dispongono nè di 
mafia nè di camorra, quasi sempre, contro 
la stessa volontà dei proprietari , sono messe 
da parte. 

Voci dell'estrema sinistra. P e r c h è rit ira l'e-
mendamento, a l lora? 

A L D I S I O . Perchè sono tut t i contrar i ! 
P R E S I D E N T E . L ' e m e n d a m e n t o è stato 

r i t irato. 
B O M B A C C I . Lo faccio m i o ! 
Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
B O M B ACCI. Io non entravo nella di-

scussione, ma le ragioni che ha esposto il 
presentatore del l 'emendamento, specie nel 
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